

高校专任教师孟冠辰

因雕塑结缘并扎根大同

因心中的那份热爱，一位从清华大学美术学院雕塑系毕业的硕士研究生，与以丰富的古代雕塑艺术而闻名的“中国雕塑之都”大同结缘。他，就是大同师范高等专科学校专任教师孟冠辰。

孟冠辰，30岁，吉林长春人，主要从事雕塑空间、雕塑形态、具象雕塑、中国传统雕塑现代语言转化研究、人体雕塑和艺术创作与方法的研究，具有坚实的理论基础和实践能力，并对艺术和美学表达有深刻的理解和认识。

孟冠辰说，他热爱雕塑艺术，是骨子里的那种热爱。在清华大学读书期间，他在“塑说长白山——中国当代雕塑作品邀请展”中先后担任中央美术学院老师、伊朗和韩国艺术家助手，这是他第一次参与国际性的雕塑项目，主要负责辅助艺术家们放大雕塑，刻画细节及后期模型打磨上色等工作。他说，在与各国艺术家共事的过程中，深刻感受到了不同文化背景下，雕塑艺术风格、雕刻理念手法上存在的巨大差异，激发出自己“广涉猎、精专修”的学习心态。

与此同时，他非常关注历年在大同市举办的“曾竹韶雕塑艺术奖学金”优秀作品展，并多次来观展。“似乎从选择雕塑专业开始，就注定和大同结下了不解之缘。”孟



孟冠辰在创作中 (受访者供图)

冠辰说，全国各高校只要是学雕塑专业的学生，一定绕不开大同，云冈石窟、华严寺、善化寺、悬空寺、九龙壁等，云集了各个时代的古代雕塑精品，是名副其实的“中国雕塑之都”，雕塑成了大同独特的语言。

去年8月，孟冠辰作为引进人才入职大同师范高等专科学校，成为一名专职教

师。同年9月，他的研究生毕业作品《梁山好汉系列》入选“曾竹韶雕塑艺术奖学金”2023年度入围作品展，并在大同雕塑博物馆展出。他感谢主办方给了这样一个展示自己艺术的平台，也希望能够为大同的雕塑文化增添新的光彩。

孟冠辰清晰地记得，他来大同讲的第一

一节公共课题目是“雕塑的语言”。他将自己融入雕刻艺术之中，用视频和实物教具为大家讲述了“雕”和“塑”的区别及雕塑的三大基本语言，用图片和模型为大家展示了不同的空间、形体和材料对雕塑的影响和作用。现场教学中，他以云冈石窟雕塑和平遥双林寺彩塑作为案例，运用对比法进行分析，让学生们理解了“雕”和“塑”，大家豁然开朗，受益匪浅。

逐梦正青春，奋进正当时。如今，孟冠辰用雕塑艺术刻画人生蓝图，他勤于教学，精于创作，将对这座城市的热爱体现在他的作品和课堂中。“因为热爱选择来大同扎根，我会扮演好引领者和教育者的角色，积极投身教育事业，以高度的文化自觉和更大的热情为第二家乡大同贡献青春力量。”孟冠辰自信满满地说。

本报记者 孙露



外出旅游谨防被“叮”

市疾控中心发布健康提示

本报讯（记者 高燕）随着气温升高和“五一”假期临近，公众外出旅游活动增多，加上蚊虫滋生，感染登革热等虫媒传染病的风险加大。为保障我市群众身体健康，市疾控中心昨日发布最新健康提示，提醒公众外出旅游谨防被“叮”。

根据世界卫生组织通报，今年1月至3月，美洲地区报告的登革热病例数超过300万人，是去年同期的3倍，其中巴西、阿根廷、巴拉圭等国家疫情最为严重；我国周边马来西亚、泰国和斯里兰卡等国登革热疫情较去年同期也出现不同程度升高。

登革热是由登革热病毒引起的一种急性传染性疾病，主要通过伊蚊叮咬传播。典型症状是发热、皮疹、“三红”（面、颈、胸部潮红）和“三痛”（头痛、眼眶痛、肌肉骨骼关节痛）。少数严重者可发展为登革出血热和登革休克综合征，导致出血、休克，甚至死亡。

市疾控中心提醒：目前登革热尚无经审批注册的疫苗上市，也无特效的抗病毒治疗药物，早发现、早诊断、早治疗、防蚊灭蚊是应对登革热的主要措施。公众外出旅游要预防蚊虫叮咬，前往野外活动时建议穿长袖衣裤，扎紧裤腿，裸露皮肤涂抹含有避蚊虫的驱避剂或花露水，避免在草地、树林等环境中长时间坐卧，并要利用蚊帐、纱门纱窗、灭蚊喷雾剂等做好防蚊灭蚊措施。前往东南亚、非洲、南美洲等地区旅行的游客，要提前了解目的地的疫情情况。出行期间或返回后如出现发热、皮疹等可疑症状，要及时就诊并告知医生疫区旅居史。此外，日常生活中要保持居室清洁卫生，开窗通风，避免潮湿，及时清除居室内外积水，避免蚊虫滋生。

云州公安分局 当好群众“解忧人”

4月8日，时隔半个多月，当市公安局云州分局巡警大队民警再次走进吉祥里居民郭大娘家时，老人终于忍不住泪水，手拉着“贴心人”，一肚子话梗在了喉咙。

据了解，该分局民警将入户走访与法律宣传相结合，向群众普及防范电信诈骗、禁毒、防灾减灾等安全知识，以案释法，真正让群众听得懂、听进去、愿接受，起到精准防范的效果；详细了解群

众的生活状况和存在的困难、矛盾纠纷以及其他民情民意，帮助群众解决遇到的各类问题，真正把温暖和服务送到老百姓家中。

3月22日，云州公安分局巡警大队民警在入户走访过程中发现，住在吉祥里的低保户郭大娘由于年事已高、独自生活等原因，生活陷入困境。民警们自费购买了米面、牛奶等生活用品，并留下联系方式，嘱咐老人遇到困难随时联



向群众普及防范电信诈骗、防灾减灾等安全知识。 本报记者 于宏 摄

系，大家会全力帮助她渡过难关。

欣和园小区居民李某（69岁）患有脑血栓，独自居住，且身边无人照顾。3月20日，老人向走访民警求助，称因家庭矛盾，儿子陈某离家出走多年，老人急迫地想找到儿子。

群众需求无小事。民警迅速行动，通过人脸识别和图像侦查等技术手段，最终掌握陈某的活动轨迹，并在太原市清徐县找到了陈某。经了解得知，陈某在父亲去世后与母亲发生矛盾，已离家出走5年，一直不愿意与母亲相见。民警通过耐心沟通和劝解，终于让陈某打开心结，随民警返回云州区。李某见到儿子后喜极而泣，握住民警的手连声道谢。

自云州公安分局开展“万警进万家 同心筑同安”行动后，云州公安387名民警辅警下沉到128个行政村开展入户走访工作，共走访群众4000余户，收集反应群众诉求43条，排查化解矛盾纠纷20条，摸排困境户1户。分局相关负责人表示，在今年年底活动结束前，云州警方将稳步推进万警进万家排查化解矛盾纠纷隐患专项行动，进万家门，知万家情，解万家忧，办万家事，让矛盾纠纷件件有着落、事事有回应，架起警民“连心桥”，守护辖区平安稳定。

本报记者 尚铁军

患病老人走失 民警通宵搜救

本报讯（记者 尚铁军）近日，市公安局云冈分局夜半接警，民警奔波5个小时寻回一名走失老人。

4月9日凌晨1时27分，市公安局云冈分局老平旺派出所接到报警电话，市民王女士称父亲在家附近走失，并表示父亲患有残疾，神志不清。她的母亲是零时左右发现丈夫不见的，因不会使用手机定位功能，只能委托孩子向警方求助。

接警后，派出所民警立即与王女士的母亲取得联系，得知老人走失地点附近仅有一个显著标志——大烟囱。考虑到夜晚视线不佳且地形复杂，民警迅速向巡警大队请求支援，双方共同展开搜索。

在5个小时的搜救过程中，民警们克服困难，沿着大烟囱附近区域仔细搜寻，早上6时许，终于在一处废弃厂房的角落里找到了王女士的父亲。此时，老人饥寒

交迫，赤脚蜷缩，身体十分虚弱。民警立即上前，小心地将老人扶起并背上警车，安全将其送回家中。

看到老人平安归来，王女士一家不停地向民警致谢。王女士激动地说：“谢谢警察同志连夜找到了我父亲，要是没有你们，我们真的不知道该怎么办了。”临别之际，民警不忘叮嘱王女士及其家属今后要更加细心看护老人，防止类似危险情况再次发生。



快捷互动 立体权威
关注“大同日报融媒”
官方微博